

✓ Взгляд со стороны

## Рядом или вместе?

Редакция газеты «Здравствуйте, люди!» - участник и инициатор многих социальных проектов. Один из последних разработан вместе с Нижегородской службой добровольцев. По инициативе сотрудников газеты «ЗЛ» Банк времени Нижегородской службы добровольцев предложил всем желающим принять участие во встречах с руководителями и ведущими сотрудниками региональных средств массовой информации. А газета «Здравствуйте, люди!» как итог этих встреч провела мастер-классы по подготовке публикаций - для будущих народных корреспондентов.

В числе участников программы немало оказалось немало читателей нашей газеты - людей с инвалидностью. И не только среди слушателей, но и в числе гостей.

Так, один вечер был отдан встрече участников проекта с членом Союза журналистов России, младшим редактором Автозаводского районного радио второй половины XX века Владимиром Махиным. Еще одно занятие представляло из себя многочасовое интервью с выпускницей журфака Университета Российской академии образования Ольгой Поповой. И Ольга, и Владимир - инвалиды детства, колясочники - люди непростой судьбы, сумевшие победить обстоятельства и развить свои уникальные способности.

Одной из тем, поднятых на мастер-классах стало обсуждение проблемы «Доступная среда в современном обществе»: «вместе» и «рядом» - одно ли это и то же? Формируя понятия доступности и инклюзии, общество пытается сегодня создать корректную территорию обитания граждан с разными возможностями. И для того тоже, чтобы определиться с моральными ценностями.

Предлагаем читателям размышления молодых слушателей курсов. Заметим, что ни один из авторов выбранных для публикации заметок не имеет отношения к инвалидности. Каждый из них попытался посмотреть на проблему со стороны.

Ведущая мастер-классов  
Лариса АНДРЮШИНА.



**Человек может сознательно ограничить свою свободу, став затворником или отшельником. Считается, такой выбор приносит мир в его душу и счастье от каждого дня существования. Как только отшельник познал себя, он может прийти и поделиться с нами своими мыслями.**

Лишить доступа к свободе или ограничить свободу перемещения можно за совершенные противоправные действия. Общество закрывает себя от таких людей, изолируя их в одном месте. Как правило, такая мера

## Свобода: мнимая и

временная и через определенный срок право на доступную среду возобновляется.

Обстоятельства крайне редко и ненадолго сводят нас с людьми, свободу которых ограничили совершенно другие обстоятельства. Они не выбирали изоляцию самоцелью, не совершали преступления. Однако общество старательно создает все условия для их изоляции.

Мой дедушка рассказывал, что многих инвалидов и калек наше государство в разные времена специально прятало от «счастливого общества». Для них строили «удобные» интернаты в местах не столь отдаленных, но не создавали условий в городской среде. Возможно, в те тяжелые времена люди хотели верить в счастливую жизнь и видеть вокруг себя только благополучие, в которое не вписывался инвалид на коляске.

Размышляя над этой информацией, стоит вспомнить о кинематографе тех лет. Где они, герои и сюжеты, посвященные людям с инвалидностью? В каждой ленте народ строил светлое будущее, ему, человеку крепкому физически и здоровому духовно, приходилось тяжело и много работать.

Мне посчастливилось встретить человека той эпохи, знакомого с проблемой инвалидов. Оказывается, разные группы общества сами без государственной программы пытались

создать доступную среду для разных людей. Архитектура не предусмотрела возможности для инвалидов? Ничего страшного, занесем на руках, достроим пандус с четного или бокового входа. Целая школа, оказывается, могла нести дежурство, помогая одному ребенку-колясочнику. Так дети навсегда поселяли в своем сознании мысль, что инвалид такой же человек как все. Общество того времени было толерантным, даже не зная о существовании этого диковинного понятия. В сознании людей органично жила внутренняя забота о завтрашнем дне и истинных ценностях.

В кризисные времена 90-х люди с инвалидностью, а то и псевдоинвалидностью, были задействованы в сфере попрошайничества. Не их ли усилиями у большей части населения страны сформированы негативные рефлексии: отвернуться, обойти, не увидеть, не услышать?

У такой же ситуации оказались старики и дети.

С 2000-х мы заняты поиском престижных и звучных названий для бесконечных магазинов с одеждой и разнообразных увеселительных заведений. Эта ярмарка тщеславия предъявляла строгие критерии на входе к каждому претендующему. Даже если вы вдруг прорветесь через фейс-контроль, вход на «ярмарку» подстрахован крутой лестницей с высокими ступенями-



– **Здравствуйте, у вас есть препарат «Матерна»? Какая на него скидка инвалидам?**  
– **Девушка, это препарат для беременных.**  
– **Ну да, для беременных.**  
– **Разве инвалиды бывают беременными?»**

(диалог в одной из аптек)

Сейчас модно задавать на улицах разные вопросы и записывать ответы на диктофон. Знаете, что отвечают на вопрос: «Кто такой инвалид?» «Немощный, ограниченный, нетрудоспособный, больной...» Или: «Жалко, никто не застрахован, - это крест...»

Действительно, тяжелобольные, лежачие люди существуют. Но людей. Имеющих группу инвалидности, являются просто заложниками стереотипа, который распространился на всех физически ограниченных людей.

Этот стереотип прочно вошел в наш мир с его магистралями, магазинами, поликлиниками, больницами, театрами и другими заведениями инфраструктуры, созданными для так называемых «здоровых» людей.

# Разве инвалиды

Устоявшийся термин стал часто употребляться в прессе, а также в нормативных и законодательных актах, в том числе в официальных материалах ООН.

А вот в повседневной жизни большинство из нас так и не знают, что рядом есть другие люди, такие же члены общества. Они лишь по каким-либо причинам ограничены в возможности вести такой же активный образ жизни. Отсутствие информации и каждодневного общения с такими людьми рождает непонимание, страх, отторжение.

Тем не менее, все чаще в современном обществе при обсуждении прав инвалидов озвучивается мнение, что проблема не в самих заболеваниях как таковых. Проблема в существующих отношенческих барьерах, стереотипах и предрассудках, в неспособности и нежелании создать среду, пригодную для удовлетворения потребностей всех членов общества.

Социальная интеграция или инклюзия инвалидов предусматривает комплексный подход, который включает элементы профилактики, реабилитации, изменение отношения общества.

В России около 13 миллионов людей с инвалидностью. Действует государственная программа «Доступная среда», разработанная в соответствии с Посланием Президента РФ от 12 ноября 2009 года. Нижегородская программа «Доступная среда» одобрена Министерством труда РФ в июле 2013. На средства программы планировалось обеспечить доступность для инвалидов различных категорий (с ограничениями функций зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата) систем образования, соцзащиты,

здравоохранения, спорта, культуры и занятости населения в 85 соответствующих учреждениях Нижегородской области.

При подготовке этой публикации я разыскала много интересных материалов до этой неизвестной мне темы. Оказывается, в числе задач программы повышение объема телевизионных и радиопередач, спортивных, рекреационных и туристических объектов, доступных для инвалидов. Планируется повышение количества детей-инвалидов, включенных в систему обязательного начального и среднего образования. Программа предполагает, что увеличится количество детей-инвалидов, участвующих в играх, проведении досуга и отдыха, в спортивных мероприятиях, включая мероприятия в рамках школьной системы. Взрослым инвалидам обещают внедрение новых технологий производства, новых моделей технических средств реабилитации и услуг. Выделяются деньги на оснащение современной техникой, в том числе реабилитационной - ряда федеральных образовательных и санаторно-курортных учреждений для проведения реабилитационных мероприятий для инвалидов.

Отчеты утверждают, что в 2011 году в рамках программы в десяти образовательных учреждениях Нижнего Новгорода создана универсальная безбарьерная среда, где могут совместно учиться дети-инвалиды и ребята, не имеющие нарушений развития. Интересно узнать, что это за школы такие? Мне ни разу не удалось поймать на телеканалах репортажи из них.

В июне 2015 года закончил

первый этап государственной программы «Доступная среда». Есть ли реально ощутимые результаты? Почему людей с ограниченными возможностями по-прежнему не видно на улицах, в торговых центрах, театрах? Не потому ли, что им все так же не предоставляют возможности выбраться из своих квартир и свободно перемещаться по городу? Где та «доступная» среда, позволяющая Нижнему Новгороду занимать 15 место по уровню доступности социальных объектов для людей с ограниченными возможностями здоровья по рейтингу выполнения госпрограммы «Доступная среда»?

Этот вопрос задают себе огромное количество людей с инвалидностью, в том числе из молодых - моих ровесников, которые не могут себе позволить просто посидеть на лавочке около дома, не говоря уже о том, чтобы прогуляться по городу или посетить театр.

Оказывается, в Нижнем Новгороде курсируют всего 10 низкопольных трамваев. И лишь в феврале 2015 года пустили в рейс три новых специализированных автобуса для людей с ограниченными возможностями. Возле дверей в таких автобусах есть кнопка вызова водителя, а в салоне оборудованы ремни безопасности для инвалидов-колясочников и специальные поручни. Интересно бы посмотреть на этот транспорт, я его пока не встречала на остановках.

В метрополитене имеются два гусеничных подъемника для перемещения инвалидов-колясочников на станции «Московская» и «Парк культуры», которые можно заказать к нужному времени. А станция «Горь-

ковская» оборудована лифтами для людей с ограниченными возможностями. Но работают ли они? Никто не видел.

Сами инвалиды настаивают: «В Нижнем Новгороде не хватает пандусов!». Это понятно. Людям нужно попасть не только в больницу и аптеку, но и в кафе, торговые центры, кино, а бордюры и ступени становятся для них непреодолимым препятствием.

Я прочитала, что региональное отделение Общероссийского народного фронта в Нижегородской области подвело итоги мониторинга доступности объектов инфраструктуры для маломобильных групп населения. «Всего 5-10% зданий оказались доступны для инвалидов, чаще всего это отделения налоговой инспекции, соцстраха, Пенсионного фонда, новые торговые центры. Не ориентированы на лиц с ограниченными возможностями остановки общественного транспорта и маршрутные такси, на большинство станций метро человеку с инвалидностью тоже попасть затруднительно, не говоря уже о передвижении внутри», - подвел итоги мониторинга руководитель региональной рабочей группы ОНФ «Социальная справедливость» Соломон Апоян. (взято с сайта onf.ru)

«Программа «Доступная среда» спустя 5 лет остается доступной только на бумаге. Это правда. Большинство поликлиник в городе и области не приспособлены для инвалидов-колясочников и малоподвижных граждан. Многие пандусы сделаны без учета СНиП, а многие общеродиничные объекты не оборудованы лифтами и пандусами. Парковочные места для инвалидов сделаны не по нор-